

Читайте
в номере:

Гостиya
из Австрии
(стр. 1)

Студент
и закон
(стр. 7)

Дела
дома ученых
(стр. 2)

«Иваново
детство»
(стр. 6)

За милых
дам!
(стр. 8)

Отчет

- ректора:
а) о том, как
мы жили;
б) будем ли
жить дальше
(стр. 3-6)

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА №8(223) 14 марта 1992г. Цена 200 руб.

ГОСТЬЯ ИЗ АВСТРИИ

Вот уже две недели знакомится с нашим городом Бернадетт Миттерхофер, приехавшая в Омск на четыре месяца.

Здесь австрийская студентка надеется открыть богатый материал о русских материалах, чтобы раскрыть тему своей научной работы. В Австрии очень мало литературы по этому вопросу.

Бернадетт учится в Венском университете на математическом факультете с изучением русского языка, уже третекурсница. В России, кроме своей основной работы, она будет заниматься и русским, ведь, как она сама считает, знание языка невозможно без наблюдения культурных традиций народа, речевого общения с ним. А условия для этого, я думаю, есть: гостью поселили в профилакторий, расположенный в здании общежития ОмГУ.

Узнав о таком соседстве, я поспешила завязать знакомство с иностранкой, к тому же открылась возможность проверить собственное знание немецкого языка.

Приготовив с подругой ужин, мы отправились в комнату Бернадетт, представились и пригласили девушку к себе, гостья охотно приняла приглашение. Она оказалась интересной собеседницей, хотя в первый день знакомства разговаривали в основном по-немецки.

Нашей австрийской подружке 22 года, она живет в Вене вместе с мамой, двумя братьями и сестрой - школьниками. Семья



занимает квартиру на первом этаже четырехэтажного дома. Бернадетт свободно говорит по-английски, целый год прожила в Канаде. В России Бернадетт была уже дважды - в Москве и Санкт-Петербурге, последний город понравился ей больше, однако она познакомилась с тараканами, с которыми продолжает общение в нашем общежитии. Впрочем, здесь и кроме них, у Бернадетт уже много знакомых, в том числе и представители сильного пола, предлагающие совершить прогулку по ночному городу. Что ж, это неплохой стимул для изучения русского языка.

Из разговора мы узнали, что стипендия венских студентов в переводе на российские деньги составляет миллион двести - миллион четыреста тысяч рублей. Но прожить на эту сумму трудно, так как жизнь в Европе дороже. В Вене даже школьники получают стипендию - конечно, те, кто хорошо учится. Венская молодежь мало отличается от нашей, разве только тем, что не торопится связать себя узами брака: средний брачный возраст в Австрии - тридцать лет.

О своем городе Бернадетт сказала, что он очень чистый и безопасный, но здесь ей тоже понравилось. Она уже побывала в церкви, драмтеатре, библиотеке им. Пушкина, во Дворце творчества на масленичном гулянии. И еще побывает во многих местах, ведь Омск - красивый старый русский город, здесь есть чему удивиться. И мы надеемся, что гостья из Австрии обязательно поделится впечатлениями и еще немало расскажет нам о жизни в своей стране.

И. Загорская.

Фото Ю. Шлюшинского.

Студенческий билет за № 91001, выданный ОмГУ на имя Черникова Игоря Николаевича, студента исторического факультета заочного отделения, считать недействительным.

ОМСКОМУ ДОМУ УЧЕНЫХ - ПЯТЬ ЛЕТ

8 февраля состоялась юбилейная конференция Омского дома ученых. Она была организована и проведена совместно с Общественной палатой Омской области, Омским областным музеем изобразительных искусств им. Врубеля как региональная конференция. Тема заседания - «Роль некоммерческих организаций в становлении гражданского общества: современные тенденции и актуальные проблемы».

В работе конференции приняли участие полномочный представитель президента РФ А.В.Минжуренко, глава администрации г.Омска В.П.Рошупкин, председатель Горсовета К.И.Подосинников.

Вступительное слово было произнесено А.В.Минжуренко, полномочным представителем Президента РФ в Омской области. Он говорил о том, что некоммерческие, неполитические организации многому научили политиков. Наше общество болеет, но оно выздоравливает, кончается его переувеличение политикой, сейчас на подъеме - некоммерческие организации.

З.В.Тикунова, председатель Общественной палаты Омской области, в своем докладе назвала основные направления деятельности общественных организаций. Отметила, что с Общественной палатой сотрудничают сто общественных организаций, посетовала на то, что в Омске пока не развита система заказов администрации для общественных организаций. В планах Общественной палаты - создание научных проектов и программ.

В.Н.Артемьев, депутат Законодательного собрания, директор медицинского колледжа, говорил о необходимости разработать концепцию взаимодействия власти и общественных организаций, как это уже сделано в других областях. Он отметил, что текущая конференция первая такого рода, когда делается попытка преодолеть отчуждение между властью и гражданами. Директор музея ИЗО Б.А.Конников подчеркнул, что не случайно конференция проводится в залах, где сама обстановка располагает к согласию, а не кон-

фронтации. Лозунг музеев - Мир, Красота, Духовность - должен распространиться на всю нашу жизнь. В.И.Селюк, один из ведущих омских краеведов, откликнулся на это выступление репликой о том, что залы музея не должны пустовать и администрации его необходимо сделать все возможное для этого.

Г.Н.Татаринова, известный в городе журналист, председатель комитета администрации г.Омска по связям с общественностью, в своем докладе отметила, что общественные организации - резерв общественного развития, они должны быть включены в систему народовластвия, этот процесс только начинается. Необходим закон о социальном заказе. Б.И.Куневский, один из краеведов Омска, подарил Галине Николаевне вид Парижа и предложил объявить конкурс на лучший вид города Омска.

Профессор ОмГУ В.И.Матюшенко в своем выступлении остановился на том, что в обществе рождаются глубочайшие идеи и мысли. Есть удивительный пример создания общественного Минусинского музея, занявшего первое место на конкурсе Сибирской Академии наук. Владимир Иванович откликнулся на выступление Минжуренко и сказал о том, что от политики нам никуда не деться, это и отношение людей к государству. Не надо политику абсолютизировать и не надо сталкивать людей друг с другом.

Заместитель директора НПО «Колос», доктор сельскохозяйственных наук В.Г.Холмов подчеркнул, что Омский дом ученых становится одной из ведущих общественных организаций Омска и области, необходимо принять активные усилия для возрождения человека, а также откликнулся на выступление директора музея ИЗО и сказал, что селянам не чуждо искусство, выставки картин можно организовать в Таре, Исилькуле и других районных центрах. Сейчас необходимо отогреть сердца людей.

Профессор ОМВТИУ А.А.

Соловьев поздравил Дом ученых с пятилетием и отметил его заслуги перед научной общественностью.

Во второй половине дня продолжилось пленарное заседание, которое открылось докладом председателя совета Омского дома ученых (ОДУ) профессора ОмГУ, зав. отделом ИИТПМ СО РАН А.А.Колоколова. Он коротко остановился на истории создания Дома ученых в Омске, назвал имена активистов во главе с доцентом нашего университета К.П.Степановой, которые создавали центр научного общения в городе. Далее Колоколов назвал секции и семинары, ныне действующие в Доме ученых: экологический, экономический, культурологический, юридический, семинар по нетрадиционной науке, редакционно-издательский отдел, музыкально-поэтический клуб. Прозвучали фамилии руководителей семинаров и клубов, активистов Дома ученых: И.И.Богданов, Л.А.Еловиков, К.П.Степанова, О.А.Кутмина, В.П.Сабуров, В.Л.Слесарев, В.В.Лизунов, Л.М.Самков, И.Н.Регеда, С.Х.Лизунова и др. Председатель совета обозначил новые перспективы в работе дома ученых: вступление в ОНОК, создание межнаучного семинара, открытие новых секций - международной, краеведческой. И конечно же, один из главных вопросов - реставрация особняка на ул.Октябрьской, 33. В докладе Колоколова нашли отражение основные результаты деятельности ОДУ в науке и общественной сфере, были освещены мероприятия, посвященные пятилетию Дома ученых. В конце доклада было отмечено, что ОДУ поддерживает процесс консолидации общественных организаций и стремится внести вклад в дело становление гражданского общества.

О работе общественной организации «Просвещение России» рассказала зам.председателя ее совета Л.Л.Тарасевич. Она говорила о том, что люди устали от негатива, общественные организации до-

лжны нести оптимизм, добро, понимание.

Н.В.Тетерина, сопредседатель Омского отделения Союза женщин России, говорила о проблемах женских общественных организаций в современных условиях, о том, что необходима новая психология общения, в основе которой - нравственность.

Кандидат социологических наук Л.А.Кудринская рассказала о деятельности Омской региональной общественной организации «Женская инициатива». О потребительском отношении к природе и необходимости с ним бороться говорила о своем сообщении О.А.Донник, зам. председателя совета детско-юношеской общественной организации «Экологический центр».

Завершило конференцию выступление профессора ОмГУ Л.А.Еловикова, который говорил о том, что движет общественными организациями, и о проблемах образования. Необходимо создание кодекса гражданина, только тогда можно говорить о возможности формирования правового гражданского общества. Социальное партнерство не должно сводиться только к трудовым отношениям.

Конференция приняла постановление, в котором она рекомендует Совету общественных организаций при Общественной палате Омской области разработать концепцию взаимодействия общественных организаций с органами государственной власти и местного самоуправления, а также нормативные документы, необходимые для внедрения этой концепции.

Перед участниками конференции выступил с небольшим, но очень ярким концертом ансамбль скрипачей технического университета, после чего состоялась экскурсия по залам музея.

Всего в конференции приняли участие 110 человек, они представили 23 общественные организации, 5 вузов, 4 НИИ, 2 газеты и 1 телевизионный канал. Работа конференции освещалась средствами массовой информации Омска.

Оргкомитет конференции.

ОТЧЕТ

ректора Г. И. Геринга на ученом совете ОмГУ

за 1996 год

Это мой первый отчет перед ученым советом и я прошу его рассматривать не только как отчет ректора, но и всего ректората.

В 1996 г. был предложен новый механизм планирования финансово-хозяйственной деятельности вуза - бюджет. Бюджет для нас - это изменение идеологии управления вузом и всей финансовой жизни. Он регламентирует порядок и основные направления использования финансовых ресурсов, полученных вузом из всех источников. Поэтому полную характеристику финансово-экономического положения вуза можно получить при помощи анализа исполнения бюджета, и это будет сделано при рассмотрении второго вопроса. Остановлюсь на основных итогах работы.

При этом недофинансирование по заработной плате частично покрыто за счет перераспределения внутри защищенных статей; но это все же только 83 процента от необходимого фонда заработной платы. Практически прекратилось госбюджетное финансирование «живыми деньгами» на содержание вуза, а на эти цели необходимо, по крайней мере, 6-7 млрд.руб. Были проведены взаимозачеты на 2082 млн.руб., но их тоже недостаточно для покрытия коммунальных расходов. Ежемесячные затраты за коммунальные услуги (тепло- и электроэнергию, воду) составляют 300 млн.руб. Сегодня мы платим «живыми деньгами» только 88 млн.руб., но это означает, что растет долг и пена.

Результаты внебюджетной деятельности.

Поступило средств больше, чем планировали: на 500 млн.руб. больше за студентов, на 200 млн.руб. больше от хозрасчетных подразделений. Остался резерв (областная администрация - 1 млрд.руб., филиалы - 300 млн.руб.). Доля внебюджетных средств по отношению к госбюджетному финансированию (без взаимозачета) составила 75 процентов.

ОмГУ получил из госбюджета 9252 млн.руб., однако это в основном зарплата, начисления и стипендия. Кроме того, проведен взаимозачет с федеральным бюджетом на сумму 2082 млн.руб. По смете, утвержденной нам Минобразованием на 1996 г., мы должны были получить 13520 млн.руб. Недополучено из федерального бюджета 2186 млн.руб. Поступления от внебюджетной деятельности составили 6794 млн.руб. Таким образом, в 1996 году сохранилось государственное финансирование только заработной платы и стипендии, не всегда во время и не всегда в полном объеме. Задержки с выплатой заработной платы отчасти сглаживались авансированием через казначейство Омской области; выплаты заработной платы в хозрасчетных подразделениях стали проводиться в аванс. В 1996 году «живые» деньги на содержание и жизнеобеспечение университета практически не поступали. Средства, предусмотренные министерством по госбюджету на 1996 г. на учебную и научную работу, на ремонт и коммунальные услуги, не хватает даже на коммунальные платежи. Использование этих средств практически возможно только в форме взаимозачета.

Как следует из данных, представленных выше, при отсутствии достаточного госбюджетного финансирования доходы от внебюджетной образовательной деятельности и являются в настоящее время одним из основных источников, который обеспечивает жизнедеятельность университета, его стабильную работу.

Отчет о работе ректората я продолжу, используя бюджетную терминологию, с положительной части баланса по основным направлениям деятельности.

В 1996 г. хозяйственными службами университета проведена большая работа по подготовке университета к зиме: выполнен ремонт кровли во всех корпусах, столовой и общежитиях университета; сантехнические работы во втором корпусе и общежитиях; капитальный ремонт столовой, текущий ремонт аудиторий второго

корпуса, ряда аудиторий и спортзала первого корпуса.

Учебно-методическая работа.

В 1996 г. университет подготовил 635 специалистов, из них 475 по дневной, 158 по заочной, 2 по очно-заочной формам обучения, зачислил на первый курс 1134 новых студентов, в том числе 794 на плановые места (664 по дневной и 130 по заочной формам обучения). Внеплановый коммерческий прием составил 340 человек.

Коллектив студентов увеличился с 4132 до 4265, в том числе на коммерческой основе с 651 до 867. Кроме того, 320 студентов обучается в учебно-методическом центре. Впервые начался прием студентов по очно-заочной форме обучения на историческом факультете, ускоренная подготовка банковских служащих на экономическом факультете.

Продолжалась работа по открытию новых специальностей и специализаций. В 1996 г. на экономическом факультете открыта новая специальность «Финансы и кредит», направлены документы в Минобразование России на открытие двух новых специальностей: «Регионоведение» и «Политология» на историческом факультете. Открыты новые специализации на математическом факультете («Экономическая информатика»), на физическом факультете («Физическое материаловедение»).

Систематически работал учебно-методический совет университета и методические комиссии ряда факультетов и отделений. В основном закончена работа по приведению в соответствие учебных планов требованиям федеральных стандартов по дисциплинам социально-гуманитарного профиля. В настоящее время утвержден ряд государственных стандартов, в частности, по экономической теории, истории и юриспруденции. В связи с этим предстоит работа по введению ряда дисциплин и корректировке учебных планов в целом.

В 1996 г. открыты новые кафедры: информационных систем; Финансы и кредит. Общее число кафедр достигло 45; 19 кафедрами заведуют доктора и профессора. Расширено территориальное представительство университета - в прошлом году открыт новый учебно-методический центр (представительство) в г. Петропавловске.

Численность профессорско-преподавательского состава университета с учетом совместителей на конец года составляет 436 человек. Сейчас мы имеем 434,5 ставок (расчетное количество ставок, финансируемых из госбюджета - 416), из них 339 заняты штатными преподавателями. В штате университета работают 25 докторов и профессоров, 173 кандидата наук. Так называемая остеопенистость составляет 58,4 процента. В числе внешних совместителей - 10 докторов наук и профессоров, 50 кандидатов наук, то есть остеопенистость не ниже, чем у штатных преподавателей.

Как в прошлые годы, высокую активность в профориентационной работе показывают математический, химический, физический и исторический факультеты; активизирована работа экономический факультет. В университете действуют четверговая математическая, химическая, физическая, правовая школы, школа юного экономиста. Общее число слушателей превышает 500 человек. На физическом факультете работает заочная, а на математическом - воскресная школы. Значительно расширился список школ, с которыми университет работает на договорной основе. Создана система городских (по физике и математике), областных (по физике, математике, информатике, экономике - «Гамбургский счет») олимпиад. Работают зимние (по химии и математике) и летние (по математике) школы.

В 1996 г. библиотекой приобретено около 13 тысяч книг. Общий библиотечный фонд ОмГУ составил на конец отчетного года

395115 экземпляров книг, из них в учебном фонде 159481 единица литературы, в научном - 109628. Площади, занимаемые библиотекой, практически не изменились и составляют 1346 кв.метров, что соответствует 250 посадочным местам вместо положенных 420.

В 1996 г. был частично введен в строй 4 корпус ОмГУ. Это позволило увеличить учебные площади почти на 900 кв.метров.

Научная работа.

В 1996 г. ученые университета продолжали решение основных задач, стоящих перед вузом в области научно-исследовательской деятельности:

- приоритетное развитие фундаментальных исследований и разработка новых технологий;
- подготовка квалифицированных специалистов научно-педагогических кадров высшей квалификации;
- становление и развитие научных школ.

Финансирование исследований проводится за счет госбюджетных и внебюджетных средств, поступающих из различных источников на конкурсной основе.

Результативность научной деятельности характеризуется следующими показателями: издано 18 монографий, 13 сборников, 18 учебников и учебных пособий, опубликовано 338 статей в отечественных и зарубежных журналах и сборниках, проведено 7 конференций на базе вуза. Особо следует отметить выпуск в 1996г. первого номера журнала «Вестник Омского университета». Журнал должен стать отражением научной жизни университета, в нем должны быть представлены все направления нашего классического университета, он призван играть интегрирующую роль и выходить точно в срок, и в этом смысле он должен быть хорошо отлаженным механизмом. Наконец, журнал должен быть современным не только с точки зрения полиграфии, но и с точки зрения обсуждаемых проблем. Это можно сделать, если в нем будут печататься статьи высокого качества, если он будет привлекателен для широкого круга авторов не только в университете, городе, но в стране и за рубежом. Примечательно то, что уже начиная с первого номера, имеется электронная версия аннотаций статей.

В 1996 г. продолжалась работа всех 6 диссертационных советов - проведено 13 защит диссертаций; 13 сотрудников университета стали кандидатами наук. Открыта новая специальность в аспирантуре. Прием в нее осуществляется по 33 специальностям. В 1996г. принято 29 человек в очную, 10 в заочную аспирантуру. Всего в аспирантуре университета обучается 128 человек, из них 85 по дневной форме. Выпуск составил 23 человека, из них 6 окончили с защитой. Ученым советом представлено к ученому званию доцента 7 человек, аттестационным отделом Минобразования в ученым званию доцента утверждено 5 человек, из числа представленных ранее.

Информатизация вуза.

Омский государственный университет включен в проект Сороса и российского правительства по созданию в 32 классических университетах центров Интернет. Создана временная лаборатория «Информационных технологий». Подготовлен проект Центра Интернет ОмГУ. В контактах с Миннаукой и Минобразованием РФ получено финансирование работ по созданию канала связи, достигнута договоренность о целевых поставках специального оборудования. Во взаимодействии с АО «Электросвязь» подготовлен технический проект радиоканала связи ГТС (главпочтamt) - ОмГУ (1-й корпус). Выделены помещения для Интернет ОмГУ, и начат их ремонт. По договору с «КоКоС» с июля 1996 года получен выход в сеть Интернет, создана внутренняя компьютерная сеть в 1-м корпусе для работы в Интернет, идет подготовка специалистов и пользователей, приобретается опыт администрирования сети. Реализована программа приобретения компьютерной техники при долевом участии средств подразделений и централизованного фонда, приобретено 65 компьютеров, в подавляющем большинстве типа Pentium. В том числе оснащены три компьютерных класса: юридического, математического и химического факультетов, ЦДО и исторического факультета; пополнен класс отделений коммерческого и психологии. Получено согласие Минобразования РФ на создание в ОмГУ регионального центра информатизации. ОмГУ вошел в ассоциацию сибирских университетов по информационным технологиям.

В отчетном году коммерческая деятельность сводилась в основном к оказанию платных образовательных услуг: сверхплановый набор студентов и слушателей подготовительного отделения, работа курсов, ЦДО, коммерческая аспирантура.

Прирост внепланового контингента составил 381 человек, а общее количество студентов, обучающихся по контрактам (без ЦДО, филиалов, слушателей ПО) приближается к тысяче. По-прежнему лидирует юридический факультет (97), хотя количество вновь принятых заочников-ускоренников стало меньше в 2 раза. Заметно расширился прием на гуманитарные специальности и направления (психология, история, теология, филология). Активизировалась деятельность естественных факультетов, прежде все математиков.

Набраны целевые группы от ПСБ, ОНПЗ (экономический и химический факультеты), открыто вечернее обучение на историческом факультете. Увеличился прием слушателей на ПО.

Суммарные поступления за год составили примерно 5 млрд.руб. (без ЦДО и филиалов). В текущем году заработал новый механизм нормативного распределения средств между централизованным фондом и подразделениями. Учебными подразделениями получено 1.9 млрд.руб., из них израсходовано свыше 1.2 млрд.руб., оставшиеся средства находятся на их лицевых счетах. Администрация выполнила в целом обязательства по расчетам с подразделениями, предусмотренные бюджетом вуза за прошлый год.

В отчетном году заметно активизировалась деятельность хозрасчетных подразделений. Фактически заново создан ЦДО. Ему предоставлены лучшие площади вуза, возможность иметь текущий счет, использовать лицензию вуза по наиболее остродефицитным специальностям (юриспруденции, финансам, менеджменту). Вуз вправе рассчитывать в новом году на рост отдачи от деятельности ЦДО.

В университете успешно работают подготовительные курсы, действуют на факультетах коммерческие школы и кружки. Принято решение о вхождении образовательной части НОФ в университет.

Значительно увеличилась активность в деле взаимодействия с финансовыми институтами. Открыты счета для внебюджетных средств в «Инкомбанке» (в рублях и валюте). С «ИКБ», «ПСБ» и «СБС» мы заключили договоры о переходе наших студентов и сотрудников на пластиковые карточки. «СБС» установил банкомат во втором корпусе. Университет зарекомендовал себя в качестве надежного делового партнера. Благодаря этому мы получили в «ПСБ» дважды в течение года льготный кредит, благодаря которому сумели провести летние ремонтные работы.

Активизация деятельности вуза по линии международных связей связана с созданием УМЦ в ближнем зарубежье (Узбекистан, Казахстан). Общее количество студентов в филиалах составляет 320 человек, еще около 200 допущены к занятиям и будут зачислены после завершения расчетов. За 1996г. мы получили 323 млн.руб., но задолженность Ташкентского филиала за прошлый год составляет около 300 млн.руб.

Для лучшей организации международной деятельности создан специальный отдел МС и ДО. В структуру отдела входит информационный центр (Advising Center), расположенный на площадях областной научной библиотеки им. А.С.Пушкина. Центр включен в сеть информационных обменов по линии USIA, поэтому мы всегда получаем информацию о новых образовательных программах и конкурсах. В конце 1996г. мы вступили в члены ADEM - международной Ассоциации университетов.

Теперь остановлюсь на отрицательной части баланса.

Продолжается ухудшение материального положения сотрудников университета и социальной защищенности студентов. По сравнению с 1990 г. реальная заработка в вузах снизилась в 3-5 раз. Это обуславливается необходимостью дотировать в

высшее образование все внебюджетные средства вуза. В 1996г. только дополнительное финансирование заработной платы из централизованных средств составило сумму в 1288 млн.руб. Кроме того, еще около 800 млн.руб. выплачено из средств факультетов.

Растет число внешних совместителей и штатных преподавателей, работающих на 1,5 ставки. Отмеченная тенденция указывает на нехватку кадров по многим учебным дисциплинам. Практически прекращено обновление учебного и научного лабораторного оборудования. Деформирована система повышения квалификации и переподготовки профессорско-преподавательских кадров. Продолжается преждевременный износ основных фондов из-за отсутствия средств для своевременного и качественного ремонта.

Особенно тяжелым бременем на бюджете вуза лежат долги прошлых лет и долги 1996г. На конец года долги ОмГУ по внешним и внутренним обязательствам составили около 2 млрд.руб. Начиная с января 1997 г. только коммунальные затраты составляют 300 млн.руб. ежемесячно. Отсутствие поддержки вузов со стороны региональных органов власти использовалось коммунальными службами для давления на вузы через отключение тепла, электроэнергии, водоснабжения.

Каков выход из создавшегося положения?

Политика университета в современных условиях должна определяться целью, которая стоит перед коллективом, воспринимается всеми и поддерживается. Главная цель - в условиях жесточайшего кризиса выработать и реализовать те решения, которые позволят нам сохранить университет как центр науки, образования и культуры, работающий в сфере основополагающих наук, составляющих основу высшего образования в регионе. Достижение этой цели связано прежде всего с социальной защитой сотрудников и студентов университета. Это обеспечение сотрудников рабочими местами, а студентов - возможностью получать образование. Для решения этой проблемы будем использовать различные варианты финансово-экономической и организационной работы.

В текущем году мы ставим задачу превращения бюджета вуза из средства анализа и прогноза в рабочий инструмент, мобилизующий коллектив на получение доходов и регулирующий их рациональное расходование. В отличие от бюджета 1996 г., не предусматривавшего полную оплату коммунальных услуг, мы будем иметь сбалансированный бюджет на 1997 г. В доходной части бюджет реален и при хорошей работе будет перевыполнен. Запланированные расходы позволят сохранить работоспособность вуза и развитие по отдельным приоритетным направлениям.

При осуществлении основной деятельности в 1997 году ректорат намечает следующий план мероприятий.

1. Получение дополнительного финансирования по заработной плате из федерального бюджета. В этой связи ректорат считает своей первоочередной задачей работу в государственных органах управления, федеральных и региональных, а также общественно-государственных органах: Союз ректоров, Совет ректоров, чтобы общими усилиями удержать и увеличить бюджетный уровень финансирования.

2. Получение средств по задолженности администрации области.

3. Увеличение доходов от деятельности филиалов и представительств университета в ближнем зарубежье.

4. Увеличение объема довузовской подготовки, перевод НОФ в структурное подразделение университета в части образовательных деятельности.

5. Расширение сферы дополнительных услуг подразделениями аппарата управления и обслуживания.

6. Использование возможностей получения средств из федерального и регионального бюджетов, а также из фондов зарубежных стран, активно участвуя в представлении соответствующих конкурсных проектов и добиваясь их принятия.

7. Установление и развитие связей, контактов и взаимоотношений со структурами рыночной экономики, которые позволили бы университету сохранить и увеличить доходы от образователь-

ной деятельности.

8. Обновление договоров аренды и оплаты коммунальных услуг с регистрацией в установленном порядке в Комитете по имуществу Омской области.

ХОЗРАСЧЕТ И ФИНАНСОВАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ

1. Увеличение расходной части в плате за обучение коммерческих студентов, предоставление этих средств в распоряжение подразделений для обеспечения учебного процесса.

2. Погашение задолженности ректората по средствам подразделений в рассрочку в течение календарного года.

3. Распространение практики долевого использования средств централизованного фонда на отдельные виды затрат по учебной и научной работе, ремонту помещений.

4. Укрепление внутренней нормативной базы финансово-хозяйственной деятельности университета.

5. Усиление финансовой самостоятельности факультетов через систему картсчетов подразделений в Инкомбанке.

6. Выплата внебюджетных денежных средств факультетов и хозрасчетных подразделений по заработной плате в сроки аванса.

7. Перевод контингента студентов на получение стипендии через банкомат.

КОНТРОЛЬ ЗА РАСХОДОВАНИЕМ СРЕДСТВ

1. Совершенствование системы контроля за платежами и состоянием дебиторской задолженности.

2. Организация текущего контроля за исполнением бюджета вуза на основе финансовых реестров и информации БИС.

3. Перспективное и текущее планирование капитального ремонта.

4. Уменьшение коммунальных расходов за счет установки приборов контроля за потреблением тепловой энергии и воды.

5. Регулирование договорных отношений с обслуживающими предприятиями, использование системы взаимозачетов.

6. Устранение недостатков, отмеченных в акте комиссии КРУ.

ПООЩРЕНИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

1. Переход на новые тарифные коэффициенты ЕТС с 1 сентября 1997 года за счет централизованного фонда, до этого срока - из средств факультетов по представлениям.

2. Восстановление и разработка новых форм системы премирования по результатам труда.

3. Создание условий получения дополнительных заработков сотрудниками университета на своем рабочем месте. Платные образовательные услуги - это реализация данного тезиса на практике. Есть много других возможностей приложения усилий, которые могут дать дополнительный доход. Все зависит от инициативы подразделений.

4. Предоставление своим работникам решение бытовых проблем через инфраструктуру университета, например: организация торговли продуктами питания без посредников, использование служб жизнеобеспечения университета (мастерские, сантехники, электрики и т.д.). Льготы в оплате услуг, оказываемых университетом, (автотранспорт, летний отдых и т.д.).

5. Сохранение дополнительных оплачиваемых отпусков и снижение учебной нагрузки женщинам, имеющим детей.

6. Использование в полном объеме средств стипендиального фонда на поощрение и социальную поддержку студентов.

7. Пополнение фонда краткосрочного кредитования работников университета из внебюджетных средств.

Одной из первоочередных является разработка нормативной базы по всем упомянутым выше направлениям социальной поддержки сотрудников.

Какими возможностями мы обладаем и каковы результаты деятельности в части социальной защиты? Это прежде всего средства фонда социального страхования. Ректорат будет укреплять внутреннюю нормативную базу финансово-экономической деятельности, проводить эту работу гласно, особенно при решении вопросов оплаты труда и использования средств на социальные нужды.

ИНФОРМАТИЗАЦИЯ ВУЗА

Развитие направления информатизации должно осуществляться за счет финансирования из бюджета вуза, участия в федеральных программах и предпринимательской деятельности в сфере новых информационных технологий.

Планируется:

1. завершение работ по созданию центра Интернет;
2. создание телекоммуникаций между корпусами информационной сети университета;
3. создание WWW-сервера ОмГУ;
4. техническая модернизация локальной сети бухгалтерии и аппарата управления;
5. продолжение программы приобретения компьютерной техники на долевом участии средств подразделений и централизованного фонда;
6. приобретение вычислительного комплекса;
7. приобретение лицензий на программное обеспечение;
8. создание в ОмГУ регионального центра информатизации.

УЧЕБНАЯ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

1. Проведение организационной и методической работы по открытию ряда новых перспективных специальностей.

2. Организация многоуровневой структуры подготовки кадров от неполного высшего образования и до докторов наук.

3. Привлечение спонсоров к участию в издательской деятельности и проведению конференций.

4. Оказание серьезной финансовой и организационной поддержки докторантам.

5. Расширение приема в аспирантуру на внеплановые (комерческие) места.

6. Введение новых специальностей в аспирантуре и докторантуре.

На вопрос о том, каковы перспективы в 1997 году и на более отдаленный период, трудно дать достоверный прогноз. Тем не менее ректорат считает, что можно определенно надеяться, что в 1997 году финансово-экономическое положение университета ухудшиться не должно.

«ИВАНОВО ДЕТСТВО»

- под таким названием с сентября 1996 года работает при Омском доме учёных музыкально-поэтический клуб, созданный группой энтузиастов, для которых создание стихов и песен является не просто хобби, но своего рода спасением от меркантильности сегодняшней жизни.

Истоки клуба уходят в 1992 год, когда Юрий Храмович, внук знаменитого омского художника Кондратия Белова, со своими друзьями Мишой Дзирко и Костей Красноусовым создали «Общество молодых художников и музыкантов» «Иваново детство». Знаменитый режиссер-экспериментатор, настоящий Мастер, Тарковский для многих является символом независимого искусства. В Уставе «Союза молодых худож-

ников и музыкантов» говорилось о том, что он создается как альтернатива «той массовой бездуховности, которая поглотила наше общество». Далее ребята заявляли: «Мы хотим показать своим творчеством, что главная цель жизни человека - не материальное благосостояние, а совершенствование души и интеллекта. Другой целью нашего Союза является предоставление молодой творческой интелигенции того круга общения, который поможет обрести духовное равновесие в нашем коммерциализованном мире. Этим задачам будут способствовать наши выставки, концерты, акции».

К сожалению, полтора года назад Юрий Храмович не стало. Но сохранились плёнки с записями его песен. Эти песни

создавали, исполняли и записывали Юра и его друзья. 11 ноября прошлого года состоялось заседание музыкально-поэтического клуба, которое было посвящено памяти Юрия Храмовича. Занятие прошло в музее Кондратия Белова. Собрались студенты филологического факультета нашего университета, те, что учились с Юрием на одном курсе; прозвучали записи песен Юры и его друзей, был прочитан Устав «Общества молодых художников и музыкантов». В этот день говорилось о том, что в 1992 году молодые ребята, старшеклассники не просто пытались создать «Союз молодых художников и музыкантов», но действительно его создали, так как в 1996 году он возродился благодаря усилиям тех, кто помнит Храмовича и разделяет его взгляды. Это значит, что

идея была живая и нужная.

Мы приглашаем всех, кто пишет стихи и песни, на заседания нашего клуба, которые проходят первую пятницу каждого месяца в 18-00 в Омском доме учёных по адресу: ул. Октябрьская, 33, остановка «ул. Рабиновича», рядом с институтом культуры. На занятиях клуба исключена критика в адрес исполнителей. Приглашаем не только авторов, но и тех, кто интересуется авторской само-деятельностью песней и стихами, написанными не профессионалами, а любителями. Принимаем заявки на авторские программы. В планах клуба - благотворительные концерты в домах престарелых и домах инвалидов, участие в горских фестивалях и конкурсах.

**Виктор Глушенко,
Ольга Кутмина,
руководители клуба.**

**АСТРО-
ЛОГИЧЕСКИЙ
ПРОГНОЗ**

Как говорят в народе, все хорошее - это давно забытое старое. Вновь пришли и к нам, свежо звука, наполняясь и, скажем так, надуваясь новым смыслом, старые слова. Например, слово «губернатор». Покатайте это слово на языке: «гу-бернатор». Видите, свежо. Калорий мало, но свежо.



Еще разок «губернатор», «экса-ватор», «пено-ватор», пардон, «но-ватор», еще раз пардон, это уже нескладно. Чтобы все были счастливы, нужно каждого сделать губернатором. Губернатор района, губернатор поста ГАИ, губернатор токарного станка, губернатор пассажир обыкновенно-

го транспорта. Как их отличать, этих губернаторов? Ну, я думаю, здесь нет проблем. Жизнь все расставит на свои места. Например, если к губернатору обращаются: наш любимый губернатор, спаситель и отец обширной территории, то этот губернатор, ясно, хороший и важный. Если к губернатору обращаются, не глядя на него, сквозь зубы: ну, ты, губернатор паршивый, снова пришел за зарплатой, то этот губернатор явно менее важный, менее нужный, мо-

жет быть, даже никому не нужный. Если один губернатор прямо-таки живет в телевизоре, не обедает, не ужинает, нужду справляют там же, все говорит и учит народ, как и что делать и как и что не делать, а другого, если даже очень захочешь, не видать с высоты, то ясно, господа губернаторы, кто есть ху.

И напоследок еще раз на язычок: «губернатор, терми-натор». Свежо и съто.

И.АГЮ.

СТУДЕНТ И ЗАКОН**Продолжение. Начало в № 5.****ОБЩЕЖИТИЯ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГОСКОМВУЗА РФ №4 ОТ 31.05.95. «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ТИПОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ О СТУДЕНЧЕСКОМ ОБЩЕЖИТИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫШЕГО И СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ».

СТ.2 «ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ПРОЖИВАЮЩИХ В ОБЩЕЖИТИИ».

п.11. Проживающие в общежитии имеют право:

- проживать в закрепленной жилой комнате весь срок обучения в учебном заведении при условии соблюдения правил внутреннего распорядка;
- вносить администрации учебного заведения предложения по заключению договора о взаимной ответственности и добиваться его выполнения;
- избирать совет студенческого общежития (студсовет) и быть избранным в его состав.

ИНСТРУКТИВНОЕ ПИСЬМО ГОСКОМВУЗА РФ № 19-36-93 ИН/19-10 от 18.08.94. «О ВЗИМАНИИ СО СТУДЕНТОВ ПЛАТЫ ЗА ПРОЖИВАНИЕ В ОБЩЕЖИТИЯХ И ДРУГИЕ КОММУНАЛЬНЫЕ УСЛУГИ».

1. Размер платы за проживание в общежитиях не должен превышать установленный органами исполнительной власти в данной местности уровень платы за жилье и коммунальные услуги в жилых муниципальных домах.

2. От платы за проживание в общежитиях освобождаются лица, находящиеся на полном государственном обеспечении, а также инвалиды I и II группы.

3. Размер устанавливаемой платы за проживания в общежитиях, коммунальные

и бытовые услуги должен быть согласован с профкомом студентов, с ним необходимо ознакомить всех студентов, пользующихся этим услугами.

СЛУЖБА В АРМИИ

ЗАКОН РФ 4455-1 ОТ 11.02.93. «О ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ И ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ». ДОПОЛНЕН ФЕДЕРАЛЬНЫМ ЗАКОНОМ 69-ФЗ ОТ 29.04.95.

СТ.17. ОБУЧЕНИЕ ГРАЖДАН ПО ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА НА ВОЕННЫХ КАФЕДРАХ ПРИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ.

п.1. Гражданин, обучающийся на дневном отделении государственного образовательного учреждения, годный к военной службе по состоянию здоровья и отвечающий установленным требованиям, вправе заключить контракт о военном обучении по программе подготовки офицеров запасов на военной кафедре при этом образовательном учреждении при условии, что к моменту окончания указанного образовательного гражданин не достигнет 27-летнего возраста.

Студенту (курсанту), проходящему обучение по программе подготовки офицеров запаса, выплачивается дополнительная стипендия за счет средств Министерства обороны РФ в размере, устанавливаемом Правительством РФ.

СТ.19 ГРАЖДАНЕ, ПОДЛЕЖАЩИЕ ПРИЗЫВУ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ.

п.1. Гражданин мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящий или обязанnyий состоять на воинском учете, не имеющий права на освобождение или отсрочку от призыва на военную службу, подлежит призыву на военную службу.

СТ.20 ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ ПРИЗЫВА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ.

п.1. От призыва на военную службу

освобождается гражданин:

- а) признанный не годным или ограниченно годным к военной службе по состоянию здоровья;
- б) прошедший военную службу в вооруженных силах другого государства.

СТ.37. СРОКИ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

п.1. Сроки военной службы военнослужащих устанавливаются:

- для имеющих высшее образование и проходящих военную службу по призыву - 12 месяцев;

- для проходящих военную службу в соответствии с условиями контракта о военном обучении по программе подготовки офицеров запасов - 24 месяца (для лиц, заключивших такие контракты до вступления в силу настоящего Федерального закона) (в ред. Федерального закона от 29.04.95. 69-ФЗ);

- для проходящих военную службу по контракту - на срок контракта (в ред. Федерального закона от 29.04.95. 69-ФЗ).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РФ 430 ОТ 29.04.95. «О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ОТСРОЧКИ ОТ ПРИЗЫВА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ ГРАЖДАН».

п.1. Предоставить отсрочку от призыва на военную службу:

- гражданам, получающим послевузовское профессиональное образование при государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования и научных учреждениях на базе высшего профессионального образования,

- на период их учебы и защиты квалификационной работы;

- гражданам, поступившим непосредственно по окончании образовательных учреждений высшего профессионального образования на работу на условиях полного рабочего дня по специальности в государственные учреждения, организации и на предприятия, на период такой работы.

несется в родной и милый сердцу деканат и подпишивает сразу несколько заявлений декану. Научите своего старосту улыбаться голливудской улыбкой, а то дело может прогореть.

3. В общеобъявленные дни галопом скакем в III-й корпус, забираем там в одном из кабинетов свое заявление с автографом старости и рецензией декана и получаем в кассе долгожданные денежки.

Ждать иногда приходится долго. Но умоляю вас, мои бедные друзья, не пропустите день выплаты! А то неровен час, пострадаете, как те бедняжки, которые не получили матпомощь за ноябрь-декабрь. «Наверху» решили, что раз они не получили вовремя деньги, то они им вовсе не нужны. А дело дальше двигается так. То не вовремя кто-то пришел, то кассир с милой улыбкой заявляет, что денег нет и не будет. Да и старосты группы не сильно интересуются этими вопросами. А потом руководство решает списать эти деньги на более важные нужды. Вот так вот бывает в нашей нелегкой студенческой жизни.

К сожалению, в этом месяце уже выплатили деньги некоторым счастливчикам, так что ждите нового их пришествия. Я думаю, что советы, данные мной, хотя бы немного вам помогут. Главное самое - не падайте духом, деньги - это мусор, которого всегда не хватает. Мы молоды и красивы (в основной своей массе) и в конце концов можем где-нибудь подработать и не падать на колени, вытирая у нищего университета эти последние крохи. Успехов вам! Все будет хорошо!

Домна Талиева.

КАК ПОЛУЧИТЬ МАТПОМОЩЬ**Инструкция для начинающих****Люди гибнут за металл..****Мефистофель.**

Итак, вы студент или студентка. Прекрасно! Но учитесь вы не так чтобы хорошо, а совсем даже плохо (по мнению деканата, разумеется, для вас-то все нормалек). Вот это-то и ужасно, ведь стипендию вам никто платить не собирается, пусть у вас даже семь пядей во лбу, главное в нашем деле, увы, зачетка. Что же делать бедному, даже можно сказать, нищему студенту? Ну конечно же, нужно попытаться получить матпомощь. Нет, нет, нет! Это слово не имеет ничего общего с ненормативной лексикой. Все очень даже прилично звучит: материальная помощь. На сегодняшний день это 75 тысяч 900 рублей. И вот уже до моего уха долетают не очень приличные словечки. Ай, ай, ай! Радуйтесь, что хоть столько дают, да и то только избранным. Избранныков опять же определяет деканат. Так что же-таки делает нам несчастным, спрашивайте вы меня, милые друзья. А вот что.

1. Берем бумажечку средней паршивости (очень хорошую не берите, а то подумают, что вы подпольный миллионер) и пишем заявление по общепринятой форме. Можно в текст заявления втиснуть пару-тройку жалостливых словечек, чтобы скупая мужская слеза прокатилась по щеке декана.

2. Несем свое творение другу-старосте, который вприпрыжку



КТО КУДА, А МЫ - НА КОНКУРС В «ЗВЕЗДНЫЙ»!

Мартовский праздник не прошагал мимо Дворца культуры студентов и молодежи «Звездный». На сей раз здесь состоялся шоу-конкурс «За милых дам» с участием команд «Автопилот» Академии путей сообщения, «Дом» аграрного университета, «Веселые анатомы» медакадемии. Представителям сильной половины человечества давалось в руки возможность показать, на что они горазды... ради прекрасных дам. Одной из таких дам была обаятельная ведущая программы Марьяна Киселева (см. фото), которая в паре с Василием Романовым выглядела бриллиантом в хорошей оправе.

Первым делом молодые артисты группы-кабаре «Даром - смельчаки» выразили благодарность психиатрической больнице за предоставление на шоу таких очаровательных ведущих. А если серьезно, своим успехом они обязаны были отчасти стилистке Татьяне Жаровой, разработавшей имидж пары, Дмитрию Решетникову, автору сценария, и, конечно же, модельеру Виталии, любезно предоставившей свои модели для перевоплощения ведущей.

Первая команда, которая «прямо на автопилоте и появилась» перед зрителями - ребята из академии путей сообщения. Жаль было их мужика-работягу, жена у него - стерва, без наличных в комнату не пускает. «Хотел было утопиться! «Утонешь», - говорит, - вообще домой не приходи!»

Не повезло в жизни и одному из «Веселых анатомов». Встретил он девушку своей мечты, устоять невозможн! «Ну и что?» - «Я и не устоял, упал и сильно испачкался.» Это еще ничего. Поделился герой со своими самыми сокровенным: «Жениться хочу, сил нет». Они же ему: «А зачем хочешь, если сил нет?»

«Аграровцы» отличились философским отношением к вопросу о сущности прекрасного пола: «Сначала Бог сотворил женщину. Она попросила дачу, машину, модные туфли и всякие там побряушки. И Он создал того дурака, который за все это платить будет». Это было первое конкурсное задание «Визитная карточка». Итоги к различного рода толкам о милых дамах стала песня в исполнении Максима Фламинга, по мнению которого, «больше жизни девочки нам нужны».

Далее конкурсантов ожидала разминка, где они должны были показать мастерство задавать вопросы и отвечать на них. Тематика та же - женщины. «А стоит ли вообще праздновать 8 Марта?», - удивлялись Домовцы. Анатомы (в пору им быть экономистами) не замедлили с ответом: «Стоят, но очень дорого: жена, теща, сестра, подруги...»

В этом конкурсе симпатии жюри были на стороне команды аграрного. Как осторожно они ответили, например, на такой вопрос:

- Женщина дала вам пощечину. Ваши действия...

- Самое главное - не говорить «Вот те раз!», а то будет «Вот те два, вот те три, четыре и т.д.

Каждый вопрос и каждый ответ бурно обсуждался сидящими в зале болельщиками. И только выступление танцоров Дансколледжа обеспечило жюри какой-то промежуток времени без слов и комментариев, чтобы подвести итоги двух конкурсных заданий. Они (итоги) были следующими: «Автопилот» - 22 балла, «Веселые анатомы» - 25, «Дом» - 28.

Следующий конкурс «Женщина моей мечты» проходил в три этапа: рисунок,

эстафета, тест. Самым интересным моментом в нем был, на мой взгляд, портрет идеальной возлюбленной. Только по одному из рисунков можно было догадаться, что изображено человекообразное существо женского пола - у «Автопилота». Остальное пришлось дополнить свои художества комментариями.

Последнее испытание для наших рыцарей - «Песнь женщине» - требовало от участников особенной искренности. И уж кто-кто, а смелые мужи транспортной академии оставались таковыми:

Моя милая собаку дрессирует.

Я подумал: слава Богу, не меня.

А что мы все о женщинах и только женщинах? Они, конечно, хорошие, но мужчинам с ними не стоит забывать про осторожность, чтоб не случилось, как с героем миниатюры А.Аверченко «Здание на песке», представленной молодежным театром эстрады. Там вот тоже один любил, любил, а потом сделал себе подарок - и целых три сразу. Только и осталось надрывать голос: «Нянька, поставь им метки на спине, чтоб не перепутать при купании».

Наверняка после праздничного шоу наши мужи станут умнее и тактичнее в отношениях со слабым полом. Тем более есть на кого равняться: Добрые Отзывчивые Мужчины (ДОМ) (см. фото) стали победителями в этом конкурсе и обладателями отличных электрических утюгов фирмы «Philips». Эта счастливая тройка: Николай Вдовченко, Владимир Горский и Сергей Морозов - студенты-третьекурсники. Выступали они на сцене «Звездного» в первый, но, надеемся, не в последний раз.

*И. Зайцева, Я-64.
Фото автора.*